



大矿山的“绿色嬗变”

通讯员 何清



● 矿区满目生机

沉甸甸的“黑石头”已不见踪影。

科技聚力 注入新动能

治理固然有效,管理更要有方。如何在新时代下抢抓机遇和直面挑战?科技成为了瑞能矿业绿色发展提质增效的“破局利器”。

为彻底消除煤矸石对环境带来的危害,瑞能矿业积极探索煤矿井下矸石充填技术,实现井下矸石“零排放”,达到矸石无害化处置,让煤炭企业在发展过程中只“见”“乌金”不见“固废”的梦想成真。

做好“固废”治理的同时,“废水”科学有效地处理也是绿色发展的重要一环。瑞能矿业对原矿井水处理站进行全方位改造升级,一座处理规模每小时

150立方米的矿井水处理站拔地而起。根据用途和水质不同,矿井水分为井下消防、降尘用水,生活补给用水,通过分质、分量的供水方式,充分利用矿井水资源,让原本“污浊废水”变身“新鲜活水”。

智能化作为瑞能矿业高质量发展另一张崭新“名片”,占地约600平方米的“智能生态大棚”是智能化在矿井绿色发展道路上最生动的体现。

“菠菜种子播下不足一个月,却已长出40多厘米高,枝干粗壮、叶茎丰腴,依托农业智慧化管理模式,远程通过手机App一键实现精准控温控水,施肥通风。”园区管理员吕师傅介绍说。

无论寒暑怎样交替,无论四季如何更迭,一座借助科技力量模拟适合生物生长

气候条件,从而消除温度、湿度等自然条件变化对生物生长影响的“生态园”,正在矿区深处悄然上演着“绿色奇迹”。

久久为功 实现新飞跃

盛夏时节,矿区内林荫步道错落有致,鸟语花香环绕周身;金秋来临,火红的枫叶随风飞舞,菜园内一派丰收的景象;初冬时节,细雪纷纷覆上山头,待到春来,矿区又换上一幅万物欣然复苏的美好光景。

借助矸石山“变绿”的成功治理经验,瑞能矿业大胆将绿化工程与发展农业经济相结合,节约集约利用每一寸土地,将治理后的矸石山土地进行合理规划,打造13320平方米的党建主题微公园,建设6660平方米的“职工爱心菜园”,打造600平方米的生态大棚,进一步改善了矿区生态,提高了“固碳”水平。与此同时,农业加持、科技辅助的崭新治理模式,使瑞能矿业每年能产生80余万元的经济收入。

在矸石山深处,还有着一座以“党建文化”为引领的“红色微公园”,青蓝色的陶粒跑道宛若一条水状飘带,沿公园边缘缠绕。跑道两侧,党的二十大精神、主题教育、廉政文化教育等“红色元素”随处可见,红色文化在这里遇见了鲜活的载体,党的先进理论和知识从这里渗入了矿区党员干部、职工家属的心中。

千帆竞发新时代,百舸争流新征程。瑞能矿业始终怀揣着“人不负青山,青山定不负人”的信心和担当,在绿色发展循环、矿山生态修复、人与自然和谐共生的道路上勇毅前行,用生态画笔绘就矿区绿水青山环抱、蓝天白云相依的高质量发展新画卷。

宝塔女子学木兰 击打鼓乐成风气

本报讯(记者 方大燕 曹宁宁)9月8日,记者从延安宝塔大秧歌协会获悉,为凝聚社会力量推动妇女事业高质量发展,充分发挥女性社会组织在促进妇女儿童家庭发展中的积极作用,省妇联面向社会组织公开征集2023年“秦女子”公益创投项目,我市宝塔女子学木兰项目申报成功并于当日启动。

宝塔女子学木兰项目旨在通过大秧歌协会平台培育女子学木兰,辐射带动更多人群参与,解决延安文化领域鼓乐人才稀缺的问题,进而增强非遗文化传承,提升女性参与社会文化引领积极性。

据了解,该项目将通过讲述花木兰故事、组织木兰鼓教学,培育30名女子学木兰。通过“孵化带动+群众参与”方式,在城区公共文化广场辐射30名以上鼓乐人才。同时,将鼓乐与“花木兰”的故事结合,编排创作《木兰鼓》大型节目并进行公演,展示女性“巾帼不让须眉”的向上形象,让非遗文化得到很好的传承。

救护员培训助力应急处置



● 培训老师现场示范讲解

本报讯(记者 王静 通讯员 马刘楠)近日,宝塔区社会组织服务中心工会联合会开展了红十字救护员培训活动。

此次培训旨在进一步推广“人人学急救 急救为人人”的理念,切实加强社会组织职工、志愿者救护技能,提高应急救援能力。培训班特别邀请延安市红十字应急救援队4位有专业资质的老师进行讲授和示范,来自宝塔区政协、5个救援类社会组织、4个其他类型社会组织职工以及志愿者共61人参训。两天的培训课程围绕红十字运动、心肺复苏、海姆立克、创伤包扎等几个方面,主要进行理论讲授和现场分组演练,最后进行线上知识和线下实操考核,对合格者授予红十字救护员证,持证者受法律保护,可进行相应范围的应急处置。

参训政协委员们表示,第一次参加专业的救护培训,感受到了救援志愿者爱学习、精技能和极强的号召力。他们希望能多参与类似的培训活动,在突发情况下,可以用学到的应急处置知识参与救援。

过断层变身“效益层”

本报讯(通讯员 穆海宏)近日,黄陵矿业双龙煤矿成功解决断层问题,有效保障了煤质,避免了过断层期间为高效生产带来的影响。

在矿井综采生产工作面推进过程中,会遇到大小不同的断层,因地质构造原因,断层又有逆断层、正断层和平断层之分。在断层附近,经常会遇到煤质变软、倾向发生变化、顶板支护破碎以及淋水增大等现象,为正常的安全生产和煤质保障带来一定影响。黄陵矿业双龙煤矿109智能化综采工作面出现一个倾向,在生产一线造成较大断层区域,解决断层问题迫在眉睫。

为有效解决问题,该矿在充分应用地质模型技术的前提下,生产技术人员对于可能出现的大断层进行了精准研判。根据生产进度推算出断层出现的时间以及规模大小,并由多部门联合工作,对如何快速解决断层问题超前制定了可行性的安全技术措施、生产进度措施和煤质保障措施等,为破解断层问题进行了周密安排,确保能够顺利快速破解断层问题。面对断层问题,该矿一线工作人员严格按照安全措施要求,对生产人员进行调整,每班抽调有经验的老工人、安检员、瓦检员和年轻技术骨干带队,不断加强综采工作面工程质量,使液压支架初撑力达标,确保顶板安全,全力保障作业现场安全。

在保障安全的前提下,该矿将分段精准开采技术应用到过断层中去,实行工作面煤炭分采分运,将断层区域原煤和非断层采面原煤进行区分,有效保障了煤质,据采样化验,煤炭发热量继续保持在每千克6000大卡左右。同时,按照过断层生产技术要求加快开采断层区域原煤,比原计划提前了两天,顺利破解了过断层期间为正常高效生产带来的影响。

昔日戎装铸军魂 今朝为民践初心

——记宝塔区冯庄乡安家沟村党支部书记折生强

记者 王静 通讯员 赵慧



● 折生强(左)入户了解建档立卡脱贫户生活情况

的“公道”书记。

村民屈升有说:“折书记干啥事情都为我们村民着想,保障我们应得的利益不受损,我们都很感谢他为我们所做的一切。”

他是干事创业的“带头人”

望着这个自己生活了大半辈子的山山峁峁,面对和自己相处多年的左邻右舍,面对村上大量劳动力外出、留守老人越来越多、无集体收入等现状,折生强没有退缩,而是迎难而上。抱着一切从零开始的心态,他多次召集老党员、老干部讨论,并经村民大会通过,制定出适宜本村的发展规划,组织实施。

“人不在,土地不能闲置,土地是老百姓的命根子”,这是折生强经常说的话。他认为,村上劳动力外出,大家就应该想办法把闲置土地租出去,让土地发挥创收作用。为此,通过联系施工方,征得村民同意后,折生强将村集体闲置土地以每年3万元的租地费租赁出去,使得村集体每年能有固定收入,进一步壮大了村集体经济收入,使村子摘下了“空壳村”的帽子。

为了发展壮大村集体经济,折生强始终认为发展产业才是农村人的出路。为此,面对为数不多的土地面积,折生强不舍得一点点的土地闲置,对该村白炫沟40余亩土地进行整治,引导村民规模种植高粱110亩,亩产近500公斤,户均增收1300多元。同时,他还联系相关部门维修安家沟生产道路,方便群众的生产出行。

高粱种植户蔡志岗种植了6亩高粱,他高兴地说:“今年雨水多,长势好,

我收入七八千元不成问题。”

他是为民服务的“暖心人”

为了彻底改变人们对安家沟村“脏乱差”的印象,折生强在人居环境和家乡村风改善上也下了功夫。从党员活动室的加固维修到村上保洁员的固定,再到垃圾坑的修建以及垃圾运送人员的安排,他都事无巨细地及时跟进,解决村上环境差的问题,让讲卫生、爱村庄成为村民们的共识。如今,村民的环保意识和村容村貌都发生了很大的转变。

村会计王小荣说,在村委会组织安装路灯时,大家都主动帮忙,一上午就完成30余盏路灯的安装,方便了村民夜间出行。这几年,折生强不仅解决了村上的人居环境问题,更重要的是,村风、民风更加积极向上,村民团结一心奔向好光景的心劲更足了。

突如其来的大暴雨导致河水漫过桥面,为防止废柴杂草堵塞桥洞引发更大的损失,折生强第一时间赶到现场组织人员进行疏通,及时守护群众的人身和财产安全。日常工作中,他也常常帮助村民代买药品、蔬菜以及生活用品,送货上门,极大地满足了村民的生活需求。

就是这样一点一滴的付出,村民们看在眼里,也记在了心里,更体现到了行动中。近年来,安家沟村的“好婆婆”“好媳妇”“好邻居”越来越多,大家越来越明白“家和万事兴”的重要性。

折生强说:“村子有了现在的变化,不是我一个人的功劳,是村干部和党员、村民共同努力的结果。只要我当一天村党支部书记,我就会尽全力为村民们谋幸福。”

“做老师是件幸福的事”

——记延川县城关小学教师冯静

通讯员 宋妮 记者 李欢

“从一年级到五年级,我的孩子从一个懵懂的小毛孩变成了现在善解人意、懂得感恩的孩子,这离不开冯静老师点点滴滴的教诲。平时孩子在课堂上一旦有什么问题,冯老师都会第一时间联系家长,把孩子交给冯老师我特别放心。”说起延川县城关小学教师冯静,学生家长刘荣告诉记者。

近日,在延川县城关小学初见冯静时,她正在办公室忙着接待一位学生家长。只见她拿起学生的作业本,一边翻看,一边向家长介绍学生的作业情况。对孩子的基本情况和每一个家长关心的细节,她都讲得头头是道。

冯静立志把自己的青春奉献给教育事业。2003年毕业后,她回到家乡延

川县,到太相寺小学任教,后来调到延川县城关小学任教。从乡村到县城,20年的时间转眼就过去了,她一直坚守教育阵地,陪伴着一批又一批学生成长。从教20载,冯静始终秉承着对学生负责、对家长负责、对社会负责的执教理念,怀揣着对教育的热爱,躬耕教坛,默默地在教育事业的奉献自己。

冯静告诉记者,她的母亲也是一名老师,妈妈对教育的热爱、对学生的热爱深深烙入了她的内心。一个知识点,反复给学生讲授,她从不觉得枯燥。面对学生的各种问题,她也乐意耐心解答。

“从一年级到现在,冯老师一直是我们的语文老师,她非常细心、耐

心,上课时能把每一个知识点都讲解得十分清楚,同学们有问题时她也从不会不耐烦,一遍又一遍地给我们进行讲解。”城关小学学生杨凯迪告诉记者。

为了帮助学生更好地掌握知识,冯静不仅积极参加各种活动,提高自己的语言能力,还经常向经验丰富的老教师请教,与同龄教师交流研讨。她的努力也被其他同事看在眼里。

在和冯静老师相处的6年中,她工作认真负责,坚持早到校,组织学生早读,认真钻研教材,对于学困生经常进行个别指导,学生们都很喜欢上她的语文课。”城关小学教师高利说。

凭借着从教以来的优异表现,冯静

公告

洛川琦泉生物质发电有限公司:

本委受理延安通和电业有限公司与你方建设工程合同纠纷一案,现依法向你方公告送达本委(2022)延仲裁字第185号判决书。自公告之日起30日内来本委领取判决书,逾期视为送达,本判决书即发生法律效力。

延安仲裁委员会
2023年9月12日

公告

延安叁陆装饰有限公司:

本委受理李焕政与你公司《装修施工合同》纠纷一案,现依法向你公司公告送达本委(2023)延仲裁字第068号判决书。自公告之日起30日内来本委领取判决书,逾期视为送达,本判决书即发生法律效力。

延安仲裁委员会
2023年9月12日